

马克思主义中国化的百年逻辑

王银萍

2021年2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上明确指出:“我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。”马克思主义中国化命题的提出,丰富和发展,离不开中国共产党人高度的理论自觉、完备的科学体系、实践的深入发展、时代的强劲催生、人民的现实需要。

一、培塑理论自觉是马克思主义中国化的首要条件

马克思主义的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”如何正确地对待马克思主义,是进行马克思主义中国化的根本的首要问题。总结中国革命、建设、改革实践的独创性经验,进行与时俱进的理论概括和理论创新,是马克思主义在中国大地上蓬勃发展的原因。正是因为中国共产党人具备了这种高度的理论自觉,才得以持续推进马克思主义中国化,并用中国化的马克思主义让中国特色社会主义愈加旗帜高扬、蒸蒸日上。

二、构筑理论体系是马克思主义中国化的科学集成

马克思主义是一个内容丰富、体系完整的先进的思想理论体系,包含哲学、政治经济学、科学社会主义、社会学、政治学、法学、军事学、艺术学、历史学等多学科内容。而中国共产党在长期的革命、建设和改革实践中,做到坚持马克思主义与发展马克思主义的有机统一,运用马克思主义的立场、观点、方法,解决中国遇到的矛盾和问题、困难和挑战,深刻识察世界大势,精准把握中国国情,深入研究阶段性特征,不断总结实践经验,作出新的理论概述,构建了两大系统完备、博大精深的科学理论体系,即毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。

毛泽东思想涵盖了毛泽东同志在多个领域运用和发展马克思主义的新开拓和新创造。如农村包围城市、武装夺取政权的革命道路理论,马克思主义建军原则和建党原则,抗日民族统一战线理论,军事战略战术原则,土地革命路线和农村革命根据地建设思想,新民主主义理论,社会主义改造和建设的理论、社会主义十大关系等等,对中国革命和社会主义建设基本问题进行了探索和回答。中国特色社会主义理论体系包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想。

邓小平理论科学回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的重大课题。“三个代表”重要思想科学回答了“建设什么样的党、怎样建设党”的重大命题。科学发展观科学回答了“新形势下实现什么样的发展、怎样发展”等重大问题。习近平新时代中国特色社会主义思想在经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交、党的建设等多个领域均有科学指导和理论创造。正是这些对中国各个历史时期的经济社会发展的全方位、多领域的正确研判和科学洞见,指导着中国人民和中华民族在中国特色社会主义现代化建设征途上拨云见日、阔步前行。

三、指导实践发展是马克思主义中国化的根本归宿

马克思主义理论是时代的产物,必然打上时代的烙印。如果把马克思主义停留在马克思、恩格斯所处的时代,就无法解释俄国十月革命的胜利和中国新民主主义革命的胜利。依据不同的时代需要,紧扣时代主题,破解时代症结,回答时代课题,反映时代规律,是马克思主义强大思想伟力的真实展现,是这一思想引领时代发展、社会进步的根本原因,也是马克思主义中国化的内在要求。

20世纪上半叶,帝国主义猖獗扩张,无产阶级革命涌现,深陷半殖民地半封建社会泥泞中的中国人民饱受“三座大山”的压迫和欺辱,毛泽东同志坚决破除对马克思主义本本和共产国际决议的迷信和盲从,揭露教条主义和经验主义的巨大危害,发出马克思主义中国化的伟大号召,对中国革命的性质、方式、步骤和前途等基本问题进行独立自主的理论思考,总结升华,创立了毛泽东思想,终使苦难深重的中国人民迎来胜利的曙光。20世纪70年代,邓小平慧眼识局,纠错正本,把握和平与发展的时代命题,对如何建设社会主义一系列重要问题进行科学回答,以改革开放的大旗带领中国人民奔向小康,使中华民族大踏步赶上时代。世纪之交,世界格局变革重组,经济全球化势不可挡,政治多极化复杂多变,这些都对中国共产党的领导水平和执政能力提出了新要求,以江泽民为代表的中国共产党人提出的“三个代表”重要思想正是对这些严峻挑战作出的及时回应,从而确保了党的先进性和纯洁性。面对两极分化日益严重、能源和物资日趋紧张、生态环境持续恶化等突出矛盾

和问题,以胡锦涛同志为代表的中国共产党人运用马克思主义世界观方法论转变发展观念、破解发展难题,及时提出了科学发展观的重要思想,拓展了发展布局,提升了发展境界。进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,面对改革深入推进、社会转型加快、利益格局分化等社会形势,以习近平同志为核心的党中央登高望远、俯瞰观澜,心怀“国之大者”,强化“四个意识”、坚定“四个自信”,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,深邃思考,精准回答,开辟了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界。

四、把握时代主题是马克思主义中国化的内在要求

人民立场是马克思主义的根本政治立场。马克思、恩格斯指出:“思想根本不能实现什么东西。为了实现思想,就要有使用实践力量的人。”马克思主义的全部理论都立足于实现和维护最广大人民的根本利益,把全人类解放和人的全面发展作为最高价值追求。正因为这样,马克思主义理论才成为对人民大众最有吸引力和感召力的强大思想武器。

为了人民群众是马克思主义中国化的参考依照和价值遵循,是否有利于人民群众,是否满足广大人民群众的愿望,是否尊重人民群众的自觉选择,这是衡量一切理论创新和实践创新的基本标准。毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系都展现出坚定的人民立场和深厚的人情情怀。毛泽东曾深刻指出:“要站在最大多数劳动人民的一边,如果不帮助人民,就是背叛马克思主义。”习近平总书记指出:“江山就是人民,人民就是江山,打江山,守江山,守的是人民的心。”马克思主义中国化的理论成果,不仅深刻阐明人民是历史的创造者的重要思想,坚持人民群众在社会主义事业中的主体地位,尊重人民群众的首创精神,重视人民群众的磅礴力量,紧紧依靠人民取得中国革命、建设、改革进程中的一个又一个伟大胜利,更根本是把实现最广大人民的根本利益作为一切发展的目的和归宿,真正体现了马克思主义的价值指向。

(作者单位:中共周口市委党校)

学党史 悟思想



君子之交贵相知

汪曠永

人在社会中生活工作,免不了要交朋友。关于交友问题,古人有云:“同声相应,同气相求”,明确告诉我们要结交志同道合的朋友,聚在一起互相切磋琢磨,共同进步。信息时代,朋友圈拉近彼此间的距离。有一种朋友素未谋面,却能真诚相待,不屑金钱利弊,不攀富贵荣华,不附名誉声望,读古书,聊诗词,谈事业、著文章,只为了对友谊的不懈追求。琴、棋、书、画、诗、茶都能成为沟通感情的媒介,使格局境界相近者惺惺相惜,心心相印。

古代历史上,“以文会友”的典故并不鲜见。韩愈、柳宗元是唐代“古文运动”中的倡导者,他们志同道合,互为文友,在推动文学进步中结下深厚友谊,“韩柳”并称流传千年。柳宗元素来对韩愈敬重有加,有时也会有善意的思想交锋。柳宗元在《与韩愈论史官书》中,直言不讳地批评韩愈畏俱刑祸而不愿担任风险,鼓励他忠于职守,做一个刚直不阿的优秀史官,字里行间坦诚相见,君子之间惺惺相惜。

最好的友谊是性情的相投、精神的共鸣,超越物质层面而达至心灵契合。北宋时期,苏东坡在一次席间品茗作诗中占了上风,司马光心中不服,笑问东坡:“茶欲白,墨欲黑;茶欲重,墨欲轻;茶欲新,墨欲陈。君何以同爱二物?”苏东坡从容不迫地反问:“奇茶妙墨俱香,公以为然否?”司马光听了拍手叫绝,朋友对坐欢叙旧情,意趣盎然跃入字里行间。君子之交淡如水,茶墨为媒,结缘至交,传为美谈。

“人生贵相知,何必金与钱。”如何交朋友,古人为我们做出了典范。衡量人性浓淡的标准绝不是金钱多少、礼品厚薄,而是发自内心的牵挂和关心;不是觥筹交错、推杯换盏,而是设身处地的帮助和提醒,先贤们的故事发人深省。君子之间的交情建立在道义基础之上,君子文化常常以“习而不察”的方式,润物无声地熏陶和浸染我们的生活。只有建立在共同理想信念基础上的同志关系,才是清清爽爽的关系;只有以事业为基础的团结,才是牢不可破的团结。在毫不松懈纠治“四风”的当下,不以利交而以德交,尤其适合党员干部的人际交往。涵养高雅纯净、清谈如水的同志关系,厚植亲密无间、心心相印的同志情谊,更能彰显共产党人的人格魅力。

党员干部应牢记交往之中有纪律、交往之中有形象、交往之中有政治。当关系哲学失去市场,绿色交往成为风尚,置身其中的党员干部自然会少些人情之累、多些人情之美,少些庸俗和低俗、多些清爽和干净,这对于保持健康的党内同志关系,让党内关系正常化、纯洁化何尝不是一件好事。

“亲善友爱,如雾露中行,虽不湿衣,时时有润。”倡导清清爽爽的同志关系,就是要多交光明磊落、作风正派的良友,相互砥砺品德;多交学识渊博、阅历丰富的益友,提高人生境界;多交正直善良、乐观向上的善友,获得正向激励;多交立场坚定、敢于直言的诤友,以友助道以友辅仁。同德则同心,同心则同志。努力干事业、奋进新时代的每个党员益友群集,则可同心而共济,为共同目标携手奋进;则可同道而益相,更好为实现人民群众对美好生活的向往而奋斗。

欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrwjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

为疫情防控贡献“司法行政力量”

本报讯(记者 陈永国)疫情防控工作开展以来,全市司法行政系统认真贯彻落实我市疫情防控有关部署要求,全体司法行政干警主动担当作为,参与一线防控工作,全力开展法治宣传和法律服务,积极为我市疫情防控贡献司法行政力量。

认真谋划部署。他们重新制订了疫情防控工作方案,并下发《关于加强疫情防控工作的紧急通知》,号召全体干警提高认识,在特殊时期用实际行动践行初心使命。

抓好内部管控。他们坚持指挥中心24小时值班,认真落实“日报表、零报告”

制度,严控值班人数。对本系统近期是否有从中高风险地区返周的情况进行排查。设立值班岗,每天对工作人员和外来人员、车辆进行体温检测、扫码登记、消毒等,全面落实防疫措施。

积极助力防疫。他们助力防疫宣传,积极运用微信公众号、微博、普法宣传车等线上线下方式开展防疫知识宣传。发挥普法宣传队伍力量,积极配合疫苗接种门诊工作人员发放《新冠疫苗接种注意事项》等宣传品,配合接种门诊做好秩序维护、场内引导、后勤保障等工作,切实保障疫苗接种现场工作有序开展。切实保障疫苗接种现场工作有序开展。

“云端”开庭解纠纷 战“疫”审判两不误

扶沟法院吕潭法庭利用互联网审结一起离婚案件

本报讯(记者 彭慧)“法官,我这边信号挺好的,能听清也能看清。”8月12日,为有效防控疫情,避免人员流动聚集,扶沟县人民法院吕潭法庭通过“云端”开庭的方式审理一起离婚案件,保障了当事人的诉讼需求和合法权益,用及时高效和责任担当为当事人筑起一道安全防线。

考虑到原告张某身在西藏,被告李某在郑州工作,双方距离较远,来回参加庭审,经济成本和时间成本较高。同时,正值当前疫情防控形势严峻,为保障当事人的司法需求,吕潭法庭庭长邹鹏举在征得双方当事人同意后,通过云间互联网庭审的方式公开开庭审理了这起离

据悉,1999年6月,原告张某与被告

随即制作调解书邮寄送达双方当事人。近日,疫情防控期间,扶沟县人民法院党组书记、院长徐林要求,要用现代科技助力司法审判,启用网上开庭程序,引导当事人通过河南移动微法院、“云间”互联网庭审系统、河南法院诉讼服务网等平台享受便捷高效的司法服务,助力疫情防控期间审判执行工作安全有序开展。既减少人群流动和聚集,降低疫情传播的风险,又最大程度提升防疫时期的案件审判质效,全方位满足“特殊时期”人民群众对司法工作的新要求、新期待。

在调解无效双方都同意离婚的情况下,法官围绕双方当事人争议的子女抚养、抚养费负担、财产分割等焦点问题展开庭审,在庭审即将结束时再次组织调解,最终双方当事人就子女抚养、财产分割等问题达成了一致意见,法官

加强重点人员管控。他们加强社区矫正和对刑满释放等重点人员的排查。加强宣传当前疫情形势及正确应对措施,引导教育相关人员及其家庭正确防控。严格请假审批程序,加大监管力度,坚决杜绝脱管、漏管现象发生。

鹿邑法院王金震:

奋战抗疫一线 展现榜样力量

记者 吕冰汝

“我把疫情防控卡点的帐篷又加固了一下,看天色,马上就要下暴雨,有事马上喊我。”鹿邑县人民法院综合办公室干警王金震不顾被帐篷绳索划伤的手,跟卡点值班的干警道别后,转身奔赴下一个卡点。疫情防控以来,王金震忙碌的身影一直活跃在鹿邑法院的疫情防控一线。

刚接到设卡防控疫情的指令后,王金震与综合办公室的几名干警奋战到凌晨4点,做好了前期的综合保障工作。正值盛夏,天气炎热,卡点不能没有电,王金震拿起工具箱,为卡点铺

设线路,安装临时用灯和风扇。第二天,又从自己家拉来空调装上,只为给值班的同志送来清凉。

为了摸清小区人员基本情况,每到周末,王金震一大早就开始入户排查。他顶着高温,一家一家地敲门,登记健康码、行程码、疫苗接种等情况,走访忘不嘱咐:“没重要的事别出门,有生活上的困难可以给我打电话。”当遇到住户家中无人时,他会逐一查找电话,并约定再次登门时间。他说:“疫情防控工作需要细心耐心,这样才能把疫情防控工作做好。”



扶沟县人民检察院:

“足不出院”提审 “隔空”讯问办案

8月12日,扶沟县人民检察院远程提审室内,第一检察部员额检察官刘喜、书记员田孟敏在值班律师刘闯的见证下,利用远程提审办案系统对一起涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪案件进行异地提审,在项城市看守所的协作配合下,办案检察官严格按照法定程序,对被羁押在看守所内的嫌疑人任某进行“隔空”讯问,实现司法办案与疫情防控两不误。

面对当前疫情防控形势严峻压力,扶沟县人民检察院积极转变办案理念,改进工作方式,强化“三远一网”智慧检务平台运用,充分利用互联网,远程提审等模式办公办案,实现远程送达、远程提审、远程庭审常态化,确保疫情防控期间检察业务工作正常有序开展。截至目前,该院共通过远程提审办案18件29人,确保检察工作不停步、不断档,真正做到了疫情防控与司法办案两不误。

记者 吕冰汝 摄

助力未成年人疫苗接种 川汇区检察院在行动

本报讯(记者 彭慧)“法官,我这边信号挺好的,能听清也能看清。”8月10日起,周口正式启动12岁至17岁人群新冠疫苗接种工作。为切实做好未成年人接种期间防疫工作,近日,川汇区人民检察院第五检察部10余名干警在主管副检察长王涛的带领下,来到川汇区纺电社区新冠疫苗接种点,助力未成年疫苗接种现场的疫情防控工作。

在纺电社区的疫苗接种点,川汇区检察院干警按照疫苗接种要求,维持现场秩序,避免接种人员涌入,造成人员聚集,引导群众有序排队接种,同时督促群众佩戴口罩,

淮阳区人民检察院: 用责任和担当 筑牢社区防疫屏障

本报讯(记者 彭慧)8月13日上午,淮阳区人民检察院党组书记严新爱冒雨深入检察院家属院警园小区,实地了解社区居民疫苗接种摸排、核酸检测进度及干警在防控工作中的困难和需求。烈日不惧,风雨无阻,干警们始终坚守在疫情防控岗位,在做好自身防疫的同时,对进出小区居民进行体温查验、健康码核查,对小区外来人员及重点人员做好台帐登记,为小区居民筑牢安全防线。

严新爱对坚守在疫情防控一线的值班人员表示慰问,叮嘱他们要做好个人防护,以高度的责任感、使命感尽职尽责,坚守疫情防控岗位,常态化加强疫情防控,确保人民群众的生命安全和身体健康,共同为疫情防控工作贡献检察力量。